

□法治报记者 王菁

宽大的电脑屏幕上,一张张类目纷繁的思维导图逐一呈现,屏幕前的多丽华神情专注,一边翻阅着一摞摞案件卷宗,一边 快速地将找到的各个要素对应到图表上,得出一项项结论……"这就是我的办案方法",多丽华干脆利落地将证据、罪名、法 律条文通过这些"模型"联系了起来。

多丽华是上海市人民检察院第二分院第三检察部的一级检察官。与大多数同行不同的是,进入检察院之前她是一名工科"学霸"。

"我心里一直埋着一颗法律梦的种子。"30岁那年,工科出身的多丽华从国防科技大学转业,在丈夫的鼓励下,抓住了命运的机缘,开启了检察人生之路。凭借着女"学霸"的大脑和特殊的学习经历,她在办案中创造出了一套别具一格的"建模"方法,将法律与工科完美地融合在一起……

法律与工科是怎样融合的

"学霸"女检察官多丽华

"模型化思维"抽丝剥茧

多丽华独立承办的第一个案子 是一起涉案数额巨大的合同诈骗案。

被告人成立一家外贸公司后,先行支付合同总金额的20%—25%作为保证金,诱骗被害单位开具信用证,并代理购进外贸货物。之后被告人又开具远期商业承兑汇票取得货权,并将货物销售后占有回款,在信用证到期后因无力支付货款,最终导致被害单位数千万元的经济损失。

当多丽华研读案件材料后,呈现在她面前的就是这样一个精心设计的骗局,涉外贸易、信用证、商业承兑汇票、担保等法律关系交织,让初出茅庐的她面临不小的挑战。多丽华想起工科学习时曾用过的"故障诊断模型"。"那时我要建立多个模型,设置参数,然后去测试诊断机械故障,找到哪一处出现了问题,并针对性地把故障排除掉。"她冷静地分析着,眼前这个复杂的经济案件不就可以看作一个需要进行故障诊断的机械设备吗?

工科的体系化、模型化思维方式给多丽华提供了"拆解"案件的方向。为了查清被告人是否具有非法占有他人财物的目的,她将相关证据形成思维导图,并在脑海中架构出一个个立体"模型"。"公司负债情况""资金去向""项目经营情况"……通过设置多个分析"参数",她借助"非法占有目的查证模型"穿透层层迷雾,逐一进行"诊断"。

参数一,公司负债情况。通过引导公安机关查证被告人的公司以往外贸业务情况,她发现公司成立后的数笔业务无一盈利,已累计亏损数百万元。参数二,票据兑付能力。通过查证公司账面资金及资产负债情况,她发现被告人当时账面

上仅有一万多元资金,根本不具备 兑付能力。参数三,涉案业务经营 情况。涉案外贸商品购进后,被告 人并没有正常销售, 而是以低于成 本的价格用卖以便同笼资金。参数 四,涉案资金流向。通过与司法会 计鉴定人员多次沟通并查证资金去 向,多丽华发现除了归还前债和部 分用于公司经营外,还有一大部分 资金转入某外地房地产项目公司账 户,而被告人也一直辩称: 么做不是为了骗钱,只是需要资金 快速回流,去投资外地的项目。"那 么这个所谓的项目情况又如何呢? 紧接着,她开始着手查证参数五, 项目经营情况。她与侦查人员一道 赶赴被告人所称的项目所在地,通 过询问证人并调取项目底档材料和 银行交易明细, 最终证实被告人在 该项目中仅投入小部分资金, 其余 钱款在经过多次兜转后已经不知所 踪,而被告人口中"马上就能盈利" 的项目其实早已停工。

通过将这些"参数"一一查证后,她一块块嵌入"诊断模型"中,谜团一层层被剥开。原来,被告人在前期项目已经亏损的情况下,为了填补资金窟窿并非法占有他人财物,炮制了这样一场骗局。"多个参数的查证指向同一结论,被告人一无还款能力二无还款意愿,具有非法占有目的。"在铁证面前,所有的辩解都显得苍白无力,最终法院判处被告人合同诈骗罪成立。

"我觉得这就是检察官的价值。"受父亲影响,多丽华从小就喜欢读法律类的故事,"我一直渴望自己能匡扶正义,惩恶扬善。"如今能站在公诉席上实现公平正义,多丽华非常珍视这样的时刻。



上海市人民检察院第二分院第三检察部一级检察官多丽华



工作中的多丽华

本版摄影 刘家杭

含泪的一鞠躬

除了体系化的"建模"方法,对数字具备天然敏感性,加上在多年科研经历中练就的逻辑思维,让多丽华在办案时往往能从细微处找到突破口。多年前,多丽华曾办理过的一起案件,至今令她印象深刻。

被告人是一个中介,据他供述,他在和二房东看房时,由于对方临时提价,因而起了争执,于是一气之下杀了对方并把尸体运走。被告人声称处理完之后想"跑路",于是从对方微信和支付宝账户中转走了一万多元。公安机关以故意杀人罪和盗窃罪将其移送检察机关审查起诉。

案情看似顺理成章,但多丽 华在审查时注意到了一个细节: 转钱的时间。

"按常理推断,一个人冲动 杀人之后,首先应该是处理尸体、 打扫现场。更何况当时是在一个出租屋里,很有可能随时会有其他租户回来。"然而通过比对监控显示的搬运尸体的时间,和交易记录上转钱的时间,多丽华判断出被告人在杀完人后,并没有马上处理尸体,而是立即完成一系列修改密码的操作,将钱转了出去。这一细节对罪名的定性有至关重要的作用。

"这说明他杀人的目的很有可能是劫财。"多丽华认定对于杀人动机还需进一步查证。"精准认定罪名,是给被害人的交待,是确保公平正义得以伸张的基本要求,也是一名检察官的基本职责所在。"

但仅凭这一点并不能形成完整的证据链。而被告人始终不承认有抢劫的动机: "我只拿走一万多,她账户上不止这些钱。我

就是慌了,拿了点跑路钱而已。"

针对其辩解,多丽华决定从客观证据人手。对数据有着高度敏感性的她,把被害人和被告人的手机电子数据、支付宝和微信交易记录调了出来,将每组数据化作一个个"零件",开始"建模"匹配。"光看零散的单组数据是看不出什么问题的。只有将所有的数据信息关联起来,才能看到全景。"这对于多丽华来说,可谓如鱼得水。

很快,多丽华就发现了一条 可疑的线索。她在被告人的浏览 器记录中看到他曾搜索"微信转 账触发风控怎么办?"循着这条记 录的时间,她去匹配同一时间的 微信记录和支付宝交易记录,果 然对上!仿佛打开了黑色密码闸 门一般,紧接着,一条条记录都 一一匹配上了。"同一时间,支 付宝有一笔交易,微信、短信、通话就会有相对应的聊天记录,都是催被告人还钱的信息。"一条完整的证据链形成了,真相也被揭开了。

原来,被告人在小额借贷公司借了多笔钱还不上,遂产生抢劫的念头。在用被害人手机转账的过程中,由于触发了微信和支付宝风控,被告人最终只转走部分钱款。"因缺钱而预谋,杀人后马上操作转款归还欠款,足以认定被告人的主观目的就是为了劫财。"面对铁一般的客观证据,被告人哑口无言。最终,他因抢劫罪被判死刑。

宣判那天,被害人的妹妹向 多丽华深深地鞠了一躬,眼中蓄 满了泪水。多丽华轻轻拍了拍她 的肩膀,表示安慰。"那一刻, 我觉得做一名检察官真好。"

"大海捞针"找证据

多丽华在办案之外,常常进社区 给老人们宣传防范投资骗局。和循循 善诱的常用普法方式相比,她的宣传 可谓"直击核心"。面对一再强调对 方资质的老人,她就说:"您别听他 说的这么多,您就问他'亏了算谁 的?'看他怎么回答。"

"其实比起事后打击,前端风险防范才是更重要的。"她感慨道。多丽华曾办理过一起让她十分揪心的集资诈骗案。

"有一家公司以投资养老院为幌子,实施集资诈骗。"而最让多丽华感到沉重的是,受害人大多数是老年人,其中还不乏一些残疾人。后来眼看骗局被戳破,公司的高管向公安机关主动投案了,但在投案前把存有公司所有账目的硬盘泡水销毁了,对于实际诈骗金额、资金去向则一问三不知。

案件移送到检察院后,"关于资金来源和走向的书证材料缺乏,两名犯罪嫌疑人也什么都不供述。"此时,多丽华手头掌握的数据是一大堆银行交易记录,但是和投资人并不能直接匹配。要从杂乱无章的数据中找出涉案公司非法集资的账目,无异于大海捞针。

曾在国防科大从事顶端科研工作的多丽华,在克服困难方面有着异于常人的耐心和毅力。在缺少客观证据的情况下,多丽华再次依靠"建模"来寻找突破口。

她首先从投资人还本付息的方式、时间入手。"集资诈骗是有一个过程的,肯定有一个还本付息的时间。"在掌握了每月支付利息的日子后,再按照投资的金额、年化收益率计算出每月的返账利息数,"只要在相应的日期,有这样一个走账返款的记录,那就是投资人的账目。"

多丽华筛选出符合规律的账目,通过这些账目和投资人提供的信息进行匹配,初步印证了审查思路的正确性。通过层层匹配、剥离,检察机关确定了人账金额的数目,再据此挖出资金的流向,成功起诉了两名公司高管,最终二人被法院以集资诈骗罪分别判处无期徒刑。

办理这起案件时,多丽华每天都会接到投资人询问案件进展的电话。每一个电话,她都认真倾听、解答。"我们检察官要让他们知道,每名司法工作者都在努力让不法分子受到应有惩罚。也希望通过自己的工作让他们感受到司法的温暖。"此时的多丽华流露出女性特有的温柔一面。

"虽然人门比较晚,但我始终认为法律就是文科中的工科,我可以让自己的工科经历为法律工作助力服务,更好地履行自己的职责。"从小怀揣着法律梦,在而立之年终于重拾梦想的多丽华,将继续把她的工科思维与法律融合下去,奏出公平正义的乐意……